

打造“行走的思政课堂”实践育人品牌，以社会大课堂拓展育人新格局

马克思主义学院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实“立德树人”根本任务，将思政小课堂与社会大课堂结合起来，借助社会大课堂让专业思想政治理论课“活”起来。通过落实全程育人、全员育人、全方位育人，实现思想政治理论课与社会实践统一，将“行走的思政课堂”作为提升立德树人效能的重要抓手，让同学们在系统学习理论知识的基础上，走出校园，走进社会的广阔天地，在亲身的走访、观察、体验与思考中，去感受专业思想政治理论教育的鲜活生命力，去探寻思想政治教育在不同场景、不同层面的具体呈现与深刻影响。

一、强化组织领导，守好思政育人责任田

马克思主义学院强化组织领导，全面深化“三全育人”，守好思政育人责任田，打造“行走的思政课堂”实践育人品牌。学院依托保定学院优势，将第一课堂中的重要理论知识章节、实践教学与社会实践“第二课堂”紧密结合，与有关单位共建“大思政课”实践教学基地，建立长效合作机制，协同开展好实践教学。马克思主义学院不断增强思想政治教育专业理论课的实效性，提升马克思主义理论的说服力和吸引力，实现思想政治理论课与社会实践的统一，将思政小课堂与社会大课堂有机结合。马克思主义学院结合专业课程内容，打造以承继百年师范传统、确立专业思想、培树职业理想为主题的“行走的思政课堂”，以多样立体社会实践促进学生知行合一，引导学生在新时代的祖国大地上真切感悟真理力量、强化思想淬炼。马克思主义学院每年组织学生开展

教育见习活动，制定教育见习活动方案，组织学生赴红色教育基地开展教育见习活动，学生参与积极性高，收获感悟颇丰。



二、丰富育人资源，夯实课堂教学主阵地

马克思主义学院积极落实新时代高校“大思政课”育人要求，用好红色资源，开展红色实践育人，赓续红色血脉。“行走的思政课”打破传统课堂的局限，不再简单以传统的讲授为主要方式，让同学们在系统学习思想政治教育基本理论的基础上，走出校园，走进社会的广阔天地，追寻历史遗迹，探寻历史脉络，在亲身的走访、观察、体验与思考中，去感受专业思想政治理论课的鲜活生命力，去探寻思想政治教育在不同场景、不同层面的具体呈现与深刻影响。思想政治教育专业学生从课堂内走到课堂外，实现“走出去”和“引进来”相结合。学院不但让学生到达红色教育基地和实践学校调研学习，还邀请校外红色教育基地人员到达校内开展红

色课堂，将“双导师制”培养模式贯彻到专业品牌建设的始终。马克思主义学院以现实问题为抓手，带领学生认真回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，通过多种方式达到解疑释惑、浸润人心的效果。引导学生从实践教学中汲取营养，使理论课程和实践课程之间实现盐水融合，真正让“行走的思政课堂”充满生机活力、散发实践气息，达到塑造灵魂目标。通过在实践中认识社会、锤炼意志、积累经验，深刻感悟“社会主义是干出来的”“奋斗的青春最美丽”，切实增强专业品牌的吸引力和感染力。

马克思主义学院每学年定期组织学生赴京津冀等红色教育基地开展教学研习和见习实践活动。先后赴中国人民抗日战争纪念馆、国家博物馆、西柏坡中共中央旧址、国家安全教育馆、山西阳泉市的百团大战纪念馆、冉庄地道战遗址纪念馆、布里留法勤工俭学纪念馆、高蠡暴动革命纪念馆等红色教育基地。思想政治教育专业的学生通过现场教学和文艺表演等方式参与“行走的思政课堂”，让专业品牌建设更接近学生的实际，在知行合一中让专业学习更加可知可感、生动鲜活。实践活动结束后，思想政治教育专业的学生说在“行走的思政课堂”实践中，不仅学到了书本上没有的知识，更深刻体会到了中国共产党和人民的伟大，坚信历史唯物主义具有无比的科学性。





三、强化知行合一，用好实践育人大平台

2022年，习近平总书记在中国人民大学考察时强调，“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。”2024年9月，习近平总书记在全国教育大会上强调，注重运用新时代伟大变革成功案例，充分发挥红色资源育人功能，不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。马克思主义学院持续挖掘校内外红色育人资源，将“行走的思政课堂”这一实践教学品牌打造成立德树人、培根铸魂的重要课程，在实践中帮助学生树立理想信念，达到释疑解惑的功能，让学生认识到人生应该在哪用力、对谁用情、如何用心、做什么样的人。马克思主义学院要求教师善讲“行走的思政课堂”，学生善用“行走的思政课堂”资源，在知行合一的过程中更好地理解理论、掌握知识，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。通过多年的实践探索，马克思主义学院逐步建强用好实践育人平台，通过开展“红色宣讲”“红色展演”等，把道理讲深、讲透、讲活，引导学生真学、真懂、真信、真用马克思主义基本原理，让学生在亲身体验中感受红色文化的魅力、厚植爱国情怀。

马克思主义学院将教育见习内容融入“行走的思政课堂”这一专业品牌建设过程，凸显专业特色，坚定专业育人方向，明确专业育人目标，大力创新高校与中学协同育人工作机制，

先后与保定二中分校、保定三中分校、保定十三中、保定女子职业中专、保定二十六中、唐县大洋中学、北罗中学、雹水中学、罗庄中学、保定市党员日记博物馆等签订了人才培养实践教学基地协议，实现每 10 名实习生拥有 1 个实习基地。



马克思主义学院组织师生通过自编、自导、自演的话剧节目和各学习小组代表的知识分享加深了对中国共产党百年奋斗光辉历程的理解，也向其他社会人员传递了红色文化的魅力，为阳泉这片红色土地增添了青春光彩。演绎红色旋律，传承红色基因。马克思主义学院从学生视角展示红色经典乐曲、舞蹈、话剧等节目，赢得了教师、学生和社会观众的一致好评。每一次红色展演都是对思想政治教育专业学生开展的一次精神洗礼活动。在活动现场，学生们表达了对伟大祖国的美好祝愿，坚定了学习习近平新时代中国特色社会主义思想的信心和决心，以红色文化引领新时代实践教学，营造了学生坚定感恩党、听话党、跟党走的浓厚氛围。用红色展演的形式讲好红色故事，传承弘扬红色精神，让学生感受伟大人物的人格魅力和革命先辈的信念与奉献，进一步提升思想政治教育专业学生的思想政治素养、文化素养和审美能力，激发爱国热情，为实现中国梦注入强劲的精神动力。



为了学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于教育的重要论述，落实立德树人根本任务，全面提升师范生教学技能水平与教研能力，充分激发思想政治教育专业学生提升教学基本功的积极性，发挥竞赛对育人的促进作用，马克思主义学院每年组织各类教学技能竞赛，如“马克思主义学院师范生教学技能大赛”“马克思主义学院马恩经典朗诵大赛”“马克思主义学院师范生说课大赛”“马克思主义学院职业规划大赛”等活动，广泛动员学生参加比赛，坚持“以赛促学”强素质，“以赛促教”提能力，将专业理论教育与实践相结合，推动知行合一，建强用好实践育人平台。教学技能比赛为思想政治教育专业学生提供了一个展示自我、交流经验的平台。通过参加各种比赛，学生可以不断挑战自我、开发自我潜能、突破自我能力极限，从而激发学生的从教意愿，提升教育教学热情，增强做好思想政治工作的信心和能力。在比赛中获奖不仅是对学生个人能力的认可，更是对其学业努力的肯定和鼓励。通过物质和精神等正面激励方式增

强学生对未来职业荣誉感，进一步激发他们投身教育事业的热情和动力。



近年来，“行走的思政课堂”已成为马克思主义学院实践育人活动品牌，被“学习强国”等平台宣传报道。马克思主义学院还将继续针对学生特点，结合思想政治教育专业育人目标，不断创新实践教学方式，切实让学生们体会到“行在实处”的内涵和意义。



中共中央宣传部主管

梦想从学习开始，
事业从实践起步。

学习强国

学习新思想 十九大时间 学习理论 红色中国 学习科学 环球视野
习近平文汇 学习电视台 学习电台 学习慕课 学习文化 强军兴军

Q 搜索
用户登录

学习强国 >> 社会实践

保定学院：打造“行走”的思政课堂

2020-11-24 来源：长城新媒体 作者：郑竹红

◆ 热报

近日，河北省保定学院把思政课堂搬到了中国共产党员日记博物馆，组织师生重读抗美援朝日记、医务人员抗疫日记，开展了一场“行走”的“红色课堂”。这是保定学院思政课教学方法改革创新的一次生动实践。



▲ 保定学院马克思主义学院师生诵读抗美援朝日记和抗疫医护人员日记。